

多元文化聚力 共建幸福家园

——山东鄞城县多措并举持续深化多元文化建设工作

◎ 鄞文

为丰富社区居民精神文化生活,山东省鄞城县虹桥社区充分发挥新时代文明实践站的强大效能,深入挖掘社区文化内涵和特色,推动多元主体参与文化社区建设的生动实践,为居民提供了更有品质、更加多元的文化服务资源,为群众奉上了一道道精美的“文化大餐”。

聚焦群众文化需求 优化阵地建设

社区文明实践站不断提档升级,突出文化效能,让原有的连心廊、家长学校、图书阅览室、书法室、家风家教馆、儿童活动室、艺术团中心、活动室等功能场所摇身一变,成为居民“家门口”的文化服务设施。形成集文化服务、体育健身、理论宣讲、学习教育、休闲娱乐等于一体的综合性文明实践阵地。实践站每周平均开展活动5场次,成为辖区重要的社区文化高地。此外,社区文明实践站依托“15分钟生活圈”,将文化活动融入社区生活场景,打造多元化文化空间,常态化开展学习教育、惠民展演等文明实践实践活动,极大丰富了辖区群众的精神文化生活。

聚焦挖掘能人骨干,培育志愿服务项目。社区充分吸纳乡土文化人才、党员干部、小区物业、网格员、热心居民等,以点带面,成立了美德健康、文化艺术、应急救援、理论宣讲、移风易俗5支志愿服务队,

注册志愿者60余人,服务时长800多小时,常态化提供政策宣讲、文化宣传、科技普及、困难帮扶等各类居民所需的志愿服务,打造“泉心向党 七彩虹桥”志愿服务项目。推出“四点半学校”“对儿童的关心关爱”“科普长廊”“对未成年人开展科普讲座”“老年活动中心一提供老年人书法唱戏娱乐场所”等服务,通过有特色、有影响的志愿服务品牌,充分发挥志愿服务的示范作用,扩大社区以及街道志愿服务的辐射面。

聚焦服务特色 延伸文化覆盖范围

新时代良好家风建设有利于凝聚共同理想信念,铸牢全民思想基础。虹桥社区坚持以社会主义核心价值观丰富家风培育内容,以家、校、社协同助推家风落地落实,联合家庭教育协会开展“家庭教育进社区”活动。同时推选辖区内“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”等先进典型50余人,营造友善、互助、文明、和谐的社区氛围,用良好的行为美德带动良好社会风气。依托社区阵地优势,建设“老党员驿站”“老年大学分校”,开设“诗歌”“戏曲”“书法”等课程,推进老年服务管理和老年学习教育向社区延伸。利用图书室、书法室、文体室、老年活动室、暖心驿站等服务功能室,建强健全银龄“主阵地”,积极开展弘扬家风家教、书法大赛、乒

乓球赛等各项文明实践实践活动120余次。

聚焦弘扬时代新风 助力社区和谐发展

为弘扬时代新风,巩固提升群众精神文明水平,社区文明实践站持续深化群众精神文明创建活动,提升群众精神面貌。作为儿童友好社区,虹桥社区内设儿童益智游戏室,满足六岁以上儿童健康学习、兴趣拓展。定期开设育儿讲座,亲子伴读分享会、儿童安全讲座、青春期课堂等儿童活动。坚持“社区搭舞台,群众乐起来”工作理念,在社区连心廊搭建百姓大舞台,积极开展“我们的节日”“义诊进社区”“义剪进社区”等志愿服务活动,准确把握社区居民美好生活需要的新诉求,唱出居民老有所乐、幼有所学的“幸福之歌”。

鄞城县虹桥社区形式多样的文化活动充分拉近了居民彼此间距离,为丰富社区文化内涵注入新动力。下一步,鄞城县将继续加强社区文化建设,借助社区文化不断提高社区居民的幸福指数,通过组织开展服务管理和老年学习教育向社区延伸。利用图书室、书法室、文体室、老年活动室、暖心驿站等服务功能室,建强健全银龄“主阵地”,积极开展弘扬家风家教、书法大赛、乒

新闻集装箱

我国优质牧草种质资源完成首次太空舱外暴露实验

新华社北京5月7日电(记者 郁琼源)记者7日从中国农业科学院了解到,中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所抗逆牧草育种与利用创新团队日前顺利取回中天系列苜蓿和燕麦等5份种质材料。这些材料已在中国空间站空间辐射生物学暴露装置上经历了11个月舱外辐射,近日由神舟十七号飞船带回地球。

接下来,科研人员将把这批种子为研究对象开展地面选育实验,聚焦提高产量、提升品质和增强抗性,培育优良牧草新品种,为我国农业的可持续发展提供有力支撑。

据中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所相关负责人介绍,兰州牧药所在航天育种领域具有多年工作经验,已成功培育出“中天1号”“中天2号”“中天3号”三个国家苜蓿新品种和“中天4号”省级燕麦新品种,这些品种已在生产中广泛推广应用。

据悉,航天育种能够提供原创、安全、具有自主知识产权的育种材料和种质基因源。在太空,高真空、微重力和空间射线三者共同作用,使得种子的遗传基因发生变异,通过航天诱变,有机会获得罕见的、具有突破性的优异新种质。

北京市海淀区社会主义核心价值观宣讲活动之“文明海淀高质量发展”上地青年新质说活动启动

本报讯(杜春晓)近日,由中共海淀区委宣传部、海淀区新时代文明实践中心办公室,上地街道党工委、办事处,上地街道新时代文明实践所主办的海淀区社会主义核心价值观宣讲活动之“文明海淀高质量发展”上地青年新质说活动在联想未来中心举行。此次活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以青年之声凝聚推进中国式现代化的思想伟力,为海淀区发展新质生产力汇聚青年力量,助力文明海淀高质量发展。

活动伊始,大家通过新时代文明实践专题片《文明海淀新时代》,感受文明实践在培育新观念、新道德、新风尚中发挥的重要作用。片中对于海淀上地加强企社联动,加强文化与科技融合,推进文明实践工作进行关注,展现了园区型街道企业职工和社区居民践行社会主义核心价值观,追求美好生活的火热实践。

活动现场,与会领导和嘉宾共同上台开启“上地青年新质说”系列活动通道,为“上地青年新质说”宣讲团授旗,并向宣讲团成员颁发证书。六名宣讲员结合自身工作、生活和学习经

历,以资源融合、产业、科技、创新、文化、人才赋能等为切入点,讲述“新质生产力”与“文明海淀高质量发展”的感悟与故事,进一步增进大家对新质生产力以及高质量发展的关注和理解。

嘉宾分享环节结束后,与会人员共同参观了联想未来中心,近距离感受了信息产业的发展历程,沉浸式体验联想在人工智能及智能物联网等领域取得的技术、产品及场景应用创新成果,切实感受海淀高科技企业的科创力量。

本次活动将学习贯彻“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”与关注科技文化融合有机结合起来,创新方式方法,让大家更直观地感知科技文化高质量发展成果,共同探讨“新质生产力”与“文明实践高质量发展”的深刻内涵,让高质量发展理念更加深入人心。

下一步,上地街道将进一步深化培育“上地青年新质说”活动品牌,加强理论创新与文明实践融合发展。海淀区将用好区域科技资源和人才智力优势,打好文明实践组合拳,推动新质生产力加快发展,开创现代化强区高品质海淀新局面,助力文明海淀高质量发展。

广西南宁市: 青少年“五育融合”生态科普实践行动启动

本报讯(黄思宁 罗雅熙 苏惠)近日,劳动美·种植乐——南宁市青少年“五育融合”生态科普实践行动启动仪式在广西壮族自治区南宁市青少年活动中心的青少年生态科普实践园举行。

启动仪式上,“青少年生态科普实践园”和“广西中医药大学志愿者实践基地”揭牌,意味着以两个课堂、两个活动、四季研学为主线的“劳动美·种植乐”青少年“五育融合”生态科普实践行动生态实践行动旅程正式开启,通过系列活动的开展,为助力青少年参与生态实践,搭建了校外教育德育、智育、体育、美育和劳动教育全面融合的平台。

青少年生态科普实践园打造“种之家+践之影+药之田+花之园+菜之地”五个板块的内容。少先队员和志愿者共植石榴树,用双手为生态

科普实践园增添了一抹新绿。少先队员们共同制作中草药香囊,体验了中医药文化的魅力。

南宁市青少年“五育融合”生态科普实践行动结合青少年活动中心美育兴趣教育优势,充分发挥劳动在立德、增智、强体、育美中的综合作用,打响两个基地、两个活动、两个课堂生态“劳育”品牌,教育引导青少年崇尚劳动、尊重劳动,让青少年学有所得、劳有所思、劳有所悟,让青少年在劳动中塑造强健的体魄、健全的人格、向上的价值观。

南宁市青少年活动中心作为南宁市最大的校外教育阵地,也将持续开发打造富有教育意义和实践价值的生态体验研学旅行精品线路,推出系列研学活动为南宁市广大青少年儿童搭建亲近自然、了解生态、热爱劳动的平台。

安徽阜阳市县两级为新人举办集体婚礼

◎ 安耀武

“你还记得阜阳第一届集体婚礼吗,现在第二届就要来了,赶紧来报名!”今年“五一”假期,“颍上文明”微信公众号发布的招募阜阳市第二届“零彩礼、低彩礼”集体婚礼新人的招募书,吸引了众多准备结婚的新人在网上报名。

“阜阳市第一届集体婚礼反响很好,为满足更多适婚青年的需求,倡树婚俗新风尚,第二届‘零彩礼、低彩礼’集体婚礼目前正在紧张筹备,将继续采取市县联动的形式,届时阜阳主场将与所辖五县(市)分会场同步举行。”阜阳市文明办农村创建科负责人刘玉东介绍道。

公交车当婚车,演播大厅当礼堂,不摆酒席,不比阔气……今年1月18日举办的阜阳首届“零彩礼、低彩礼”集体婚礼有40余家门户网站直播、转播,超230万人次在线观看。一时间,简朴、理性、不攀比的婚俗新风尚被大家津津乐道。

近年来,“婚事新办、仪式简办、不大操大办”的婚俗文明新风尚正影响着阜阳青年,越来越多的适婚青年自觉抵制陈规陋习,身体力行争做移风易俗践行者。

“看到集体婚礼招募书上把第二届的主题设定为‘因为爱·我们结婚啦’,感到很温暖,爱情是纯粹

而美好的,它不应该被金钱和物质所衡量。”“参加集体婚礼可以和其他新人一起分享喜悦和幸福,共同见证人生中重要的时刻,未来将会成为我们人生中宝贵的记忆。”报名参加第二届“零彩礼、低彩礼”集体婚礼的新人们如是说。

2022年以来,阜阳市、县两级共组织开展集体婚礼38场次,540余人参与。阜阳市在春节、“5·20”、七夕等重要节点举办“零彩礼、低彩礼”集体婚礼,邀请市、县领导等为新人主婚、证婚及颁发荣誉证书。同时,阜阳市还将集体颁证仪式引入结婚登记流程和集体婚礼活动环节,邀请“两代表一委员”、道德模范等为新人颁证,逐步形成“重登记、轻婚宴”的文明婚俗新风尚。

“观念的转变离不开潜移默化引导。”刘玉东介绍,去年以来,阜阳市依托覆盖城乡的2146个新时代文明实践中心(所、站),开展深化移风易俗主题活动2.4万余场次,坚持让身边人讲身边事、身边事教育身边人,把适龄婚嫁青年的家庭作为宣传教育重点,进行入户面对面宣传教育,常态化宣传婚俗新理念,倡导文明节俭婚俗新风,“零彩礼、低彩礼”、婚事新办等新风理念逐渐深入人心。

力地改造自己,去帮助更多需要帮助的人。”一名社区矫正对象在参加完活动后说道。

工作之余,更藏卓玛也时时刻刻把群众当成家人。在定期和不定期的回访中,她总是详细了解群众的生活情况和家庭情况是否有改观?纠纷问题是否彻底解决?每次下乡,她的包里都会装几百块钱,遇到身患残疾和生活困难的群众,她就自掏腰包为他们送上补助或米面粮油等生活必需品。对于家庭条件实在困难的,她会详细了解情况进行统计,并帮忙联系相关部门。她说:“在力所能及的情况下,我想尽可能帮助更多的群众。这是我恪守不变的初心。”



5月8日是世界红十字日,贵州省铜仁市玉屏侗族自治县红十字工作人员深入社区开展应急救护知识宣传,提高人们的紧急避险意识和应急救护能力。图为当日,该县红十字工作人员在社区给市民讲解急救知识。胡攀学 摄

全民阅读新气象 春盈书香满城芳

——甘肃华亭市深入推进全民阅读走笔

◎ 蔡崇敏

一个人,与书为伴,就会平添几分文雅之气;一座城,书香飘逸,就会彰显出与众不同的精神气质。

甘肃省华亭市城南凤仪社区开放书吧内,一片浓浓书香气息。花香与书香撞怀,成为华亭市一道独特的风景。24小时免费开放,为市民彻夜留灯,安静舒适的阅读环境,品类丰富的书籍,成了市民文化生活的“新营地”和好去处。

书吧内,沙发、桌椅等阅览坐席20余处,精巧的木质书柜里有藏书2000余册,社区选派专职人员担任图书管理员,将图书统一编目,分类陈列,方便居民借阅。“政务大厅每天来办事的人也较多,社区书吧作为一个开放的公共阅读空间,正好填补了办事群众的等待时间。”凤仪社区党支部书记李霞介绍道。

既“悦”读,也“悦”等,小小书吧释放出了全新的“化学反应”。利用社区书吧,凤仪社区还充分整合辖区教师队伍资源,为周边青少年儿童开展课程辅导,每月组织开展1次“传先贤精神,读天下好书”活动,鼓励孩子们参加社区读书会、知识课堂、阅读

分享,积极打造“书香社区”全民阅读品牌,以优质的图书资源和群众的阅读体验被评为省级“书香社区”。

春光美如斯,正是读书时。连日来,华亭市东华小学、市幼儿园联合组织开展幼小衔接阅读专题活动,幼儿园大班幼儿在老师带领下,走进东华小学校园,带着好奇与求知,观摩参与一年级阅读课,大家一起讲故事、读绘本、说心得,纷纷被生动的插图和有趣的情节深深吸引,与“书”和“书中的故事”产生了情感共鸣。

“以前,许多病虫害不知道如何防治,这两天在村上农家书屋看了书学习之后,一下就把毛病找到地方上了。”西华村村民王军说道。

作为基层公共文化服务阵地,“农家书屋”也是满足农民群众对美好生活的向往、服务乡村振兴的重要载体。华亭市紧紧围绕“书香华亭”建设,建好阅读“后备粮仓”,充分发挥农家书屋主渠道、主阵地作用,让图书走进农家,把精神食粮送到村民群众手中,让群众不仅在“富了口袋”的同时,也“富了脑袋”。

闻得见满城书香,品得到城市内涵,背后也来源于日益完善的“硬件”保障。

建设城市公共阅读空间,不必贪大,实用是重点,精巧是亮点。华亭市图书馆,对准群众电子时代阅读新需求,突出以“智”发力,新安装的数字借阅一体机内,人物传记、经典著作、文学艺术等多品类型图书一应俱全,借阅人只需通过微信扫一扫功能,扫描对应图书的二维码,即可把优质好书装进手机。同时,大力推进图书馆总分馆制建设,构建了1个县级中心总馆,11个乡镇图书馆分馆,2个市直部门分馆的总分馆网络体系,形成了上下联动,覆盖城乡、资源共享、服务高效的三级公共文化服务网络,实现了图书馆总馆与分馆之间资源共享、服务联动、互通归还的功能,群众公共文化需求不断被满足,为营造“全民阅读”的良好氛围,提供了优质的硬件环境。

诗书是花径,卷册皆春山。当下,从机关到学校,从社区到农村,文韵流长,书声琅琅。书香华亭的大力建设,让这座城市在文化浸润提升中,焕发出独特的迷人魅力。